

# 企业家日报

做中国企业的思想者

2024年12月24日 星期二

甲辰年 十一月二十四

今日 8 版

第328期 总第11296期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

华润啤酒三十年:  
勇闯酒业新世界 风华正茂再出发

[详见 P2]

矢志不渝服务民营企业 共谱高质量发展新华章  
——专访南京市江宁区民营经济协会执行会长端俊

[详见 P4]

华荣攀枝花精煤分公司:  
加速冲刺全年总目标

[详见 P5]

民营经济促进法立法  
再进一步  
优化法治化营商环境

■ 齐琪 魏玉坤

备受关注的民营经济促进法立法,迎来新的进展。12月21日,民营经济促进法草案提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。

作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,将改革开放特别是党的十八大以来党中央、国务院关于民营经济的方针政策和实践中的有效做法确定为法律制度,有助于巩固改革成果,回应各方关切,提振发展信心,营造有利于包括民营经济在内的各种所有制经济共同发展的法治环境和社会氛围。

发展民营经济,为何需要制定一部专门的促进法?

制定民营经济促进法,将促进民营经济发展的举措上升为法律规范,对于进一步优化民营经济发展环境,加快构建新发展格局,推动高质量发展,具有重大意义。

此次提请全国人大常委会会议审议的民营经济促进法草案,共 9 章 78 条,主要包括总体要求、公平竞争、投融资环境、科技创新、规范引导、服务保障、权益保护、法律责任等八个方面。

草案的多个“第一”,给民营企业吃下“定心丸”——

第一次在法律中明确,民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的重要力量。

第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律。

第一次将促进“两个健康”写入法律。

第一次在法律中明确,促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策。

推动民营经济健康发展,需要优化公平竞争的市场环境——

民营经济促进法草案着力健全、完善民营经济组织市场准入领域公平参与市场竞争的制度机制,规定市场准入负面清单以外的领域,包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入;对落实公平竞争审查制度,定期清理市场准入壁垒,禁止在招标投标和政府采购中限制或者排斥民营经济组织等作出规定。

同时,草案还完善制度措施,降低制度性交易成本,优化民营经济投资融资环境。

发展新质生产力,民营经济大有可为——

数据显示,民营企业近年来创新水平不断提升。截至 2023 年底,国家高新技术企业、科技型中小企业拥有有效发明专利 213.4 万件,占国内企业总量的近四分之三。

对此,民营经济促进法草案提出,支持有能力的民营经济组织牵头承担重大技术攻关任务;加强对民营经济组织及其经营者知识产权的保护。明确建立畅通有效的政企沟通机制。同时,对强化行政执法监督、防止多头执法等作出规定。

在注重规范引导民营经济健康发展的同时,如何加强对民营经济组织及其经营者合法权益的保护?

民营经济促进法草案规范涉及限制人身自由和查封、扣押、冻结等强制措施,并要求依照法定权限、条件和程序进行。禁止利用行政、刑事手段违法干预经济纠纷。细化办案程序,规范异地执法行为。

[下转 P2]

## 扭住“牛鼻子” 铸就“强引擎” 东北开拓高质量发展新局面



■ 新华社记者 王炳坤 郭翔 强勇

只闻机器响,少见人奔忙。在一重集团(黑龙江)重工有限公司轧电数字化车间,巨大的毛坯件在机床上“乖乖”转动,被磨削成水电站、大型船舶的基础构件。

“车间 34 台重点数控机床都安装了数据采集模块,依托 5G 专网和工业互联网平台实时上传数据。”公司副总经理陈勇说,通过对加工参数的分析和优化,部分产品生产效率提高 20%。

在东北,更多“老字号”乘“数”而上,凭“智”转身。目前,辽宁已建立近 90 个省级工业互联网平台,打造 222 个数字化车间和 115 个智能工厂;黑龙江累计培育省级智能工厂 19 个、数字化车间 316 个。

与此同时,一批“专精特新”企业茁壮成长,产业集群不断壮大。

凭借开辟飞轮储能的新赛道,沈阳微控飞轮技术股份有限公司跃升为全省首家制造业“独角兽”企业,今年经营业绩呈几何级数增长;长春加快“追光”脚步,光电信息产业规模今年力争突破 900 亿元;哈尔滨以航空工业哈飞等企业为龙头,聚集百余家企业打造航空装备创新型产业集群……

今年前 10 个月,辽宁省高技术制造业增加值同比增长 13%,高于全国 3.9 个百分点。截至目前,吉林省已累计培育省级“专精特新”中小企业 1417 家,获评国家级专精特新“小巨人”企业 68 家。

### 瞄准“制高点” 澎湃科技创新“原动力”

辽宁自贸试验区大连片区,国创氢能科技有限公司自主研发的钛基金属双极板燃料电池正在加紧生产、测试。“今年我们实现了氢燃料电池电站产品向欧洲出口,迈出了开拓海外市场的第一步。”公司常务副总经理韩福江说。

今年以来,拥有一批知名高校和大院大所的东北三省筑“底座”、畅链条、强主体,不断打通科技创新赋能产业发展的堵点、痛点,为高质量发展提供不竭“原动力”。

10 月 15 日,大连高新区,英歌石科学城正式开城。这个面向未来的高能级科创平台,汇聚了 200 多个高水平科研团队、1000 多名科研人才。今年 7 月,沈阳浑南科技城核心启

### 夯实“支撑点” 锻造现代化产业体系

实体经济是东北的根基。一年来,拥有完整产业门类、完备工业体系的东北三省从焕新“老家底”、布局新赛道入手,在传统产业提能级与新兴产业上规模中不断优结构、增动能。

### 大“显”身手,四川为何凭“屏”出彩?

■ 李倩薇 李力可

在一块 110 英寸的裸眼 3D 屏幕上,318 国道的沿途美景栩栩如生,仿佛让人身临其境,引得现场观众啧啧称叹。

在 12 月 19 日至 20 日于四川成都召开的世界显示产业创新发展大会上,京东方科技集团展出了这款具有 16K 超高清显示画质的裸眼 3D 大屏,可实现 1—1.5 米深度的立体出屏效果。

此次大会上,还展出了多款“四川造”的新型屏——辰显光电的国内首款 135 英寸 TFT 基 Micro-LED 拼接屏,四川长虹的 AI 百英寸 UMAX 巨幕电视……不仅是“抬头可见”的大屏、超大屏,还有“低头在握”的手机屏,以及车载显示屏、智慧家居屏等等。

近日,国内多家手机厂商相继发布新款手机。如果你用的是折叠屏手机,那显示屏也很有可能是“四川造”。

当前,四川已成为我国新型显示产业的重要一极。2023 年,四川省新型显示产业规模超 1500 亿元,显示面板出货量规模居全国第三,全球近 20% 的柔性屏在川生产。《中国新型显示产业高质量发展指数(2024 年)》显示,合肥、深圳、成都位居显示产业高质量发展十大城市前三位,随着柔性屏应用领域扩大,成都的产业实力进一步提升。

四川发展显示产业的历史由来悠久。20 世纪 50 年代以来,四川诞生了新中国第一支黑白显像管、第一支彩色显像管、第一支投影



● 12 月 19 日,在世界显示产业创新发展大会现场,参会者在观看 TFT 基 Micro-LED 拼接屏。唐文豪 / 摄

显像管,积累了扎实的产业基础。

近十年来,四川在新型显示产业上积极布局,以京东方、惠科等世界领先的面板企业为核心,先后引入路维光电等一流材料和设备企业,支撑长虹电子、京东方车载等终端制造业发展,初步形成了上游原材料、中游显示屏、下游应用的完整产业链,产业链的完善度超 70%。

上下游企业加速在四川集聚,显示产业生态圈蔚然成形。

“我们生产的高纯 OLED 发光材料产品

具有自主知识产权,主要供应 OLED 显示的头部企业。”四川阿格瑞新材料有限公司负责人说,看到川渝地区新型显示产业快速发展,公司选择在四川天府新区落地,已成为 OLED 产业链上重要的上游材料供应企业。

随着产业链的日益完善,技术创新成果的积累以及市场需求的增长,近几年,四川新型显示产业迎来显著发展期——成都新型显示产业主营收入连续多年保持不低于 20% 的增长,规模占全国 15% 以上;绵阳则是少有的软硬屏生产能力兼备的城市,2024 年绵阳新型

显示产业规上企业产值有望突破 800 亿元。目前,四川省在建新型显示重大项目 32 个,总投资约 1500 亿元。其中,全球首批、国内首条总投资 630 亿元的京东方第 8.6 代 AMOLED 生产线项目已于近期完成封顶,建成后,成都将成为全国最大的柔性面板生产基地。惠科也在近期宣布扩大在川投资,在绵阳签约落地总投资 100 亿元的惠科 Mini-LED 项目和惠科高功率芯片散热封测项目。

为谋划下一步发展,四川进一步“强链补链”,积极抢抓 Mini/Micro-LED、激光显示等下一代新型显示产业化机遇,同步开展关键材料核心技术体系化攻关。近三年,成都新型显示企业累计申请专利 2 万余件,其中授权发明专利 8000 余件。四川还加强建设国家级平台,以国家超高清视频创新中心等平台为产业发展提供更强支撑。

作为当前全球最大的 OLED 生产基地和中国柔性显示产业最大集聚地,成渝地区正携手推进产业发展。两地印发了《川渝新型显示产业链供应链协作方案》《推动成渝地区新型显示产业高质量发展实施意见》,推动产业协同配套发展,进一步增强两地新型显示产业的全球竞争力。

“四川省力争到 2027 年,建成全球一流的柔性显示生产基地和无屏显示总部基地。”四川省信息化工作办公室专职副主任陈文涛说。

生活中无处不在的一块块“屏”,正从四川源源不断地“走”向世界。



责编:邓梅 版式:黄健  
新闻热线:028-87319500 1381660079  
企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博:https://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:gb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 企业家日报网